

商汤科技港股上市按暂停键 承销商启动退钱程序

所有参与认购的客户认购手续费及银行融资利息均将退还

证券时报记者 王蕊

昨天,本该忙碌筹备首发 (PO)配售的商汤科技,却在港交 所公告称,全球发售及上市将延迟。

公司仍致力尽快完成全球发 售及上市。所有申请股款将不计利 息悉数退还予所有申请人。"商汤科

这与美国政府 12 月 10 日最新 公布的一份 涉军企业名单"有关, 名列其中的商汤科技遭遇美国实施 投资限制。这已是商汤科技第二次

随后,商汤科技12月11日上 午发布声明,强烈反对这一决定与 相关指控,认为是对该公司的根本 性误解,并强调科技发展不应该受 地缘政治影响。尽管如此,商汤科技 港股 IPO 还是按了暂停键,承销商 富途证券、老虎证券、华盛证券等随 后紧急宣布, 退还所有参与认购商 汤科技股票的客户认购手续费以及 银行融资利息。

商汤科技暂停上市

商汤科技 2014 年成立于香港, 集团总部及全球研发中心在上海, 被市场视为人工智能(AI)独角兽。 昨日上午,商汤科技在港交所公告, 该公司全球发售及上市将会延迟, 预期将刊发载有经更新上市时间 表、香港发售股份的相关申请程序 及其他相关资料。

商汤科技提到,12月10日,美 国财政部将其列入 非 SDN 中国军 工复合体企业名单", 为保障有意投 资者的利益并帮助彼等考虑该等最 新事态发展对投资决定的潜在影响, 最终决定延迟全球发售及上市。"

商汤科技承诺,将所有申请股 款将不计利息悉数退还予所有申请 人,产生的相关利息则将捐赠给香 港公益金。

随后,富途、老虎、华盛等港股 承销商也相继表示,决定免除所有 参与认购商汤科技的客户认购手续 费和全部银行融资利息,与此相关 的成本均由券商承担。

按照之前招股章程,商汤科技已 经在12月10日完成了公开发售认 购,当时预计最终发售价及配售结果 将于12月16日公布,并将于12月 17 日正式在港交所上市。按照指示 发售价的中位每股发售股份 3.92 港 元计算,商汤科技此次全球发售的募 资净额可达 56.55 亿港元。捷利交易 宝数据显示,商汤科技本次公开发行

商汤科技港股IPO暂停后,承销商富途证券、老虎证券 华盛证券等随后紧急宣布, 退还所有参与认购商汤科技股 票的客户认购手续费以及银行融资利息。 富途证券 15.38亿 **画汤科技新股申购** 之企贯商副资分布 經才证券 7亿 12月13日,本该忙碌筹 辉立证券 备首发(IPO)配售的 4.1 12 商汤科技, 却在港交所 华泰国际 公告全球发售及上市将 1.45亿 延迟。这与美国政府 华盛证券 12月10日最新公布的 1.2 12 一份"涉军企业名单" 有关,名列其中的商汤 科技遭遇美国实施投资 限制。这已是商汤科技 第二次遭遇打压。 面汤科技新股 之融资申购概况 (港元) 融资资金总计 30.80 Z 集资额(公开) 5.985亿 实际超购 超购于4.15倍 预测超购 19.07倍 王蕊/制表 图虫创意/供图 周靖宇/制图

部分的孖展 即融资)总额为 30.8 亿 港元,实际超购4.15倍,其中富途证 券的孖展金额最高为15.38亿港元。

资料显示,商汤科技是亚洲最 大的人工智能软件公司。自 2014 年 注册成立以来, 商汤科技收入由 2018年的 18.53 亿元增至 2019年 的 30.27 亿元,并进一步增至 2020 年的34.46亿元,实现复合年平均 增长率 36.4%。

截至2021年6月30日,商汤科 技软件平台的客户数量合计已超过 2400 家,包括超过 250 家 (财富)500 强企业及上市公司,119个城市以及 30 多家汽车企业, 并赋能了超过 4.5 亿部手机及200多款手机应用程序。

强烈反对美国打压

具体来看,美国财政部此前将商

汤列入 非 SDN 中国军工复合体企业 名单",实施投资限制,美国人将被禁 止购买或出售名单内实体的任何公开 交易的证券、或此类证券的公开交易 的衍生品证券、或旨在为此类证券提 供投资敞口的证券。

对此,业内人士表示,赶在商汤科 技 IPO 定价日发布针对性投资禁令, 限制美国投资者交易其股票,阻止商 汤科技港股上市进程,美国财政部此

举可谓是 精准打击"。

对此,商汤科技在12月11日上 午发布公开声明,强烈反对美国财政 部的上述决定与相关指控。

(港元)

6808万

艾德证券

2301万

盈立证券

2356万

方德证券

2550万

利弗莫尔

2662万

(注:图表数据均为公开发行部分数据)

商汤科技强调,公司致力于发展 可持续、负责任并合乎伦理的人工智 能技术与应用,在各个方面严格遵守 相关国家和地区的法律、法规。

事实上,早在2019年,商汤科技 就曾被美国商务部列人 "实体清单", 一同被加入实体清单的还有大华科 技、海康威视、科大讯飞、旷视科技等 企业。被加入实体清单意味着将面临 出口管制,在没有美国政府许可的情 况下,特定商品、技术和服务不得提供 给清单上的企业。

值得注意的是,今年以来,美国 仍旧多次利用所谓"实体清单"打压 中国尖端科技行业。例如 11 月 25 日,美国商务部工业和安全局以所谓 的 从事违反美国国家安全或外交政 策利益的活动"为由,将位于中国、日 本、巴基斯坦和新加坡的27个实体和 个人加入到了实体清单当中,12家中 国企业因此被实施进出口限制,其中 涉及国科微、国盾量子、紫光股份3家 上市公司。

4.95%! 深圳部分银行 下调首套房贷利率

证券时报记者 潘玉蓉

房贷利率拐点已然到来。昨日,深圳部 分银行将首套房贷利率下调至 4.95%的消 息引发关注。记者获悉,确实有个别银行可 以将房贷利率降至这一水平,但是需附加

对此,还有多家银行个贷业务人士对 证券时报记者表示, 自己所在的银行可能 会跟进。

部分银行下调房贷利率

今年12月份以来,部分银行将首套房 贷利率最低调至4.95%,二套房贷利率最 低可至5.25%。被传下调房贷利率的银行 有多家,包括中信银行、北京银行、平安银 行和广发银行。目前,深圳市场上主流的按 揭贷款利率,首套房为5.1%,二套房为 5.6%,这一水平已持续了半年。

我们行可能要跟进了。"两家股份行 在深圳的个贷部门人士对证券时报记者 表示,自己所在的银行可能会跟进。正值 年底冲刺开门红的关键时期,房贷业务可 以带来优质的客户,帮助拉动存款、理财 产品销售,各家银行有内在动力多做房贷

不过,在房贷集中度管理制度约束下, 各家银行仍要在总行层面把控房贷额度的 总阀门。据了解,下调房贷利率的部分银 行,对于渠道和客户有一定的要求,比如有 的银行针对安居房才能将利率做到 4.95%,有的银行则是通过特定平台成交才 有此优惠。

房贷利率拐点到来

今年初,涉房金融监管不断加强,房地 产贷款实施集中度管理制度,监管部门在 几大城市严厉查处经营贷、消费贷、信用贷 等违规购房。一系列举措对房地产市场带 来的调控效果明显, 部分金融机构盲目扩 张房地产贷款势头将得到有效遏制,居民 加杠杆也会受到强有力约束。

在此背景下,各地房贷利率迎来多轮 上涨,有的城市甚至突破6%,对首套房和 改善型住房需求形成压制。

业内人士认为, 近期针对房地产市场 不断传出的积极信号,意味着房贷利率迎

上周召开的中央经济工作会议上,再 次强调 房住不炒",并新提出 因城施策促 进房地产业良性循环和健康发展"。银保监 会不久前也发声,强调重点满足首套房、改 善型住房按揭需求, 合理发放房地产开发 贷款、并购贷款,加大保障性租赁住房支持 力度,促进房地产业和市场平稳健康发展。

伴随着积极信号的释放,多个城市的 房贷市场出现松动迹象。一方面部分城市 的房贷利率也有所下调, 贝壳研究院监测 的 100 个重点城市中,11 月共有 35 个城 市下调房贷利率,包括苏州、大连、郑州、东 莞等城市。

另一方面,银行放款速度也在加快。以 深圳市场为例, 上半年房贷额度最紧张的 时候,客户等待放款最快要6个月,现在1 个月内基本可以完成,已经恢复调控之前 的正常水平。

楼市能否回暖存分歧

今年下半年以来,随着多地楼市持续 降温,房屋销售预冷,房企资金回笼变慢, 融资压力雪上加霜。部分银行也被拖入泥 潭,有银行涉房理财产品出现违约。

12月15日央行全面降准0.5个百分 点将正式实施,预计本次降准将释放长期 资金 1.2 万亿元。降准有利于保证合理住 房的信贷需求,被各方认为是对房地产市

有分析人士认为, 地产行业最黑暗的 时刻即将过去,房企资金困局有望缓解,市 场即将回暖。

也有分析人士表示,不可寄望调控会 放松。中央经济工作会议上首提 促进房地 产业健康发展和良性循环",意味着不会再 走以前的老路,降准后资金大量涌入房地 产市场的可能性不大。

据贝壳研究院房企融资月报,11 月房 地产融资市场呈现结构性修复,房企偿债 压力整体较 10 月有所缓解。预计 12 月房 企到期债务维持在800亿元规模,房企偿 债压力仍然较高。距离年末仅剩1个月时 间,房企将会加速出清存货,或将延续下半 年以价换量的策略。

稳字当头政策靠前发力 黑色系卷土重来

市场各方对于适度开启基础设施投资带来的远期需求改善,保持乐观预期

证券时报记者 魏书光

昨日,铁矿石期货全线反弹,主 力合约上涨逾5%,结束先前连续 两天跌势。螺纹、焦煤和焦炭黑色产 业链品种同步强劲反弹。二级市场 上,建筑、煤炭、钢铁等周期板块,再 次卷土重来。

周期板块将迎来第二春?中 央经济工作会议召开之后,市场 各方对于适度开启基础设施投资 带来的远期需求改善,保持了乐 观的预期。

黑色系品种明显受益

昨日收盘时,铁矿石期货主力合 约 2205 上涨 5.03%, 收于 668.5 元/吨, 创11月份以来新高,近月合约2201 涨幅则超过8%。当日,螺纹钢期货主 力合约 2205 上涨 2.51%, 焦煤期货 主力合约 2205 上涨 1.73%, 焦炭期 货主力合约 2205 上涨 1.9%。

在黑色系品种领涨下,商品市 场整体大幅反弹。原油、沥青、甲醇 等建材化工产品也纷纷反弹,而且 股市、期市联袂上涨,基建类股全 天强势领涨,其中,中国重汽以涨 停收盘。

华创证券债券分析师周冠南认 为,今年会议明确提出加快支出进 度,明确 适度超前"基建。明年地方 债发行使用的节奏或诉求前倾和加 速, 适度超前基建也明确了基建托 底仍是主要的发力方向。同时,在 因城施策"之下,房地产调控面临 边际变化。

显然,在 稳增长"政策发力靠 前的指导下,房地产、金融板块受益 于政策边际回暖迎来估值修复。而 铁矿石、焦煤和螺纹等黑色系商品 大幅调整市场预期, 也对明年的整 体预期并不悲观。

平安期货分析师刘东丰认为, 尽管难以改变明年上半年建筑钢材 需求滑落的情况,但对改善滑落程 度意义较大,对明年下半年建材需 求或带来增量;带来的边际价格影 响较大,尤其 保交付"对建材现货 存在支撑。

铁矿石已急涨近30%

铁矿石期货主力合约价格目前 每吨 668 元,比 11 月中旬 512 元的 低点上涨约30%。同期,国际铁矿石 普氏价格指数与11月中旬87美元 的低点相比,涨幅超过30%。

今年北方钢铁行业秋冬季限产政 策更加严格,铁矿石需求并没有扩张, 这样的价格涨幅出乎行业内外的预 料。涨价原因究竟是什么?多位市场人 士认为,跟后市预期有关,同时也和前 期跌幅巨大而存在反弹因素有关。

兰格钢铁经济研究中心首席分析 师陈克新认为,固定资产投资主要涉 及钢铁下游用户行业,2021年全国固 定资产投资相对低迷,尤其是下半年 房地产等投资增速回落,房地产投资 从 5 月的同比增长 10%转为 10 月的 同比下降 5.5%。今年前 10 个月基建 投资同比增长1%,其中单月增速负 增长持续6个月,成为钢材内需疲软

具体反映到铁矿石价格上的变化 为:5 月份中旬铁矿石价格一度攀升 到 1337 元/吨。随后一路下行,到 11 月中旬跌至512元/吨的低点,在6个 月时间内,跌幅逾60%以上。

同期,根据国家统计局数据,全国 粗钢月度产量到10月份已连降5个 月,10月全国粗钢产量7158万吨,环 比降 2.9%,同比降 23.3%;全国粗钢 日均产量 230.9 万吨, 环比降 6.1%, 同比降 22.4%。另外根据中国钢铁业 的统计数据,7月~10月,生铁产量 较去年同期下降3130万吨,约合铁矿

石需求下降 5000 万吨,这也是铁矿石 价格应声下跌的主要原因。

然而,随着焦炭累计下跌幅度达 到 1600 元/吨,铁矿石累计下跌 800 元/吨之后,钢铁企业的盈利获得了较 大修复。此后,钢铁企业生产积极性提 升明显,对未来预期有明显改善。

市场预期改善的表现之一,就是 铁矿石港口库存又开始明显增加。海 关数据也显示,11 月中国进口铁矿砂 及其精矿 10495.5 万吨, 较上月增加 1334.5 万吨,同比增长 6.9%。而从中钢 协和一些机构发布的数据看,11 月份 以来,全国粗钢日产量还是保持低位, 并没有显著增加。与钢铁产量相对应 的是,铁矿石的需求也没有增加。而截 至上周的统计数据显示, 国内港口铁 矿石库存总量为 1.54 亿吨, 同比增长 超30%。从目前铁矿石的市场供需关 系来看,仍然是一个过剩的状态。

行业整体估值或提升

面对铁矿石、焦炭等原料价格的 快速反弹,基本面会持续支撑上行吗? 中泰证券分析师郭皓认为, 虽然价格 整体上涨,但从实际数据来看本轮超 跌反弹缺乏长期基本面支撑。在供应 端上看, 进口铁矿石到港量与港口库

存持续增加,并且出于年底冲量目 的,预计进口矿发货量仍有增加趋 势。但是从需求端上看,尽管本周钢 材产量有所增加,但铁水仍持续减 量。因此,矿价走势发生根本性扭转 可能性较小。

旨前下行风险基本释放完毕。" 开源证券赖福洋认为,随着地产融资 端放松、投资端发力意愿增加,未来钢 铁需求有可能触底反弹。当前,主导钢 价走势的关键在于需求的 预期",而 随着宏观托底政策不断出台,需求预 期引导正逐渐变得积极。展望未来,由 于政策改善, 运动式"的限产管控或 将明显减少,但碳中和背景下供给完 全放开概率偏低。

招商证券分析师唐笑认为,目前 期货主力合约隐含的吨钢毛利、吨钢 净利基本位于本年度的高点附近,而 随着钢铁需求逐渐回升、尤其是 2022 年春季复工之后, 吨盈利指标有望继 续上升,幅度可能超出市场预期。这显 然有利于钢铁行业的整体估值提升。



券商中国 (D:quanshangen)